

辽源日报



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年10月28日 星期一
甲辰年九月廿六 十月初七立冬

总第9123期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jllyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

踏波逐浪御风行

——从企业样本触摸中国经济发展脉动

新华社记者 张辛欣 叶昊鸣 冯赋祺

企业,观察中国经济的样本,洞悉时代发展的窗口。面对瞬息万变的市场,它们搏击商海,乘风浮沉;应对压力与挑战,它们变中寻机、难中求进。纵然每个企业发展轨迹不尽相同,但一个个传承中坚守、创新中突围的故事,令人尊重、让人动容。

中国经济的稳定之锚、活力之源从何而来?答案或许就在千千万万的企业之中。近期,新华社记者奔赴多地调研,走进生产研发一线,从一个个微观样本触摸经济发展的脉动。

定力

上半年销售额约129.76亿元,同比增长约12.2%,毛利同比上升约45.0%——服装制造商申洲的财报一经披露,令业内惊讶。服装市场饱和度、竞争激烈,申洲不搞品牌、不做零售,坚持把“代工”做到极致:多年净利润率稳定在20%,不仅远超耐克、阿迪达斯等“甲方”品牌,更比肩互联网高科技公司。

“定力足够”,企业董事长马建荣的微信签名引人深思。他反复提及,创业路上一份“问题清单”令他刻骨铭心:

上世纪90年代,优衣库在与申洲签订长期供应合同前,曾派技术团队入驻审核,第一天就列了整整100条意见,不仅涉及纺织工艺、设备,还包括员工宿舍等软环境。

“本以为拼下订单就是胜利,拿起放大镜才知道,距离顶尖的企业还差多远。”此后多年,这家企业将至少一半的利润投在设备改造和工艺改良上。30多年深耕服装制造,从一块布到一件衣,一点一滴把每个细节做好,打通供应链各环节,从面料接单到成衣交付最快仅10天。

中国服装业几经浮沉,这个“超级工厂”凭借稳定的品质始终占据产业链的关键位置,年产能超过5亿件。红海中拼杀,需要稳定的内核;穿越经济周期,要靠

长跑取胜。需求不足、结构转型、动力重塑……今天,中国经济持续恢复中的压力与挑战,企业的感受最为深刻直观。

“关键要保持定力、练好内功”,接受采访时,不少企业负责人不约而同谈到的观点,道出了御风而行的方法论。

这是对现实的理性选择——从量的“比拼”转向质的“较量”,价值链的攀升离不开长期的积累与深耕。

“我们曾在3年里没推出一款产品。”云鲸智能创始人张峻彬告诉记者,决心做扫地机器人时,恰逢行业快速扩张,他们没有选择“跑步进场”,却把资源全部投入到技术研发和产品打磨中。

每次功能迭代,必须用一项关键技术解决一个痛点;死磕细节,仅机器人的拖布材料就改进数十次。

今天,一台小小的扫地机器人凝结了600多项技术专利。当价格战一触即发时,凭借前期的积累和投入,在国内扫地机市场,云鲸的线上销售份额超过16%。

“慢工出细活。”在张峻彬眼里,正是对产品极致追求,让企业有能力专注于这个领域,稳稳占据价值链。

这是对规律的清醒认识——中国经济虽有波动,但长期向好趋势不变,结构调整方向不变,坚持高质量发展定会穿越周期。

2024年,光伏行业承压,华晨新能源却如一匹黑马在“凛冬”中突围,订单量实现翻番。

企业董事长徐晓华相信,代表能源转型趋势的光伏行业前景可期。作为突破效率的颠覆性技术,异质结是未来的方向。

没有选择可快速投产的主流路线,而是坚定做下一代异质结光伏电池,沉下心来研究关键技术,甚至不惜重构设备、工艺等全产业链。

大浪淘沙,华晨的技术路线优势日益凸显,在行业洗牌中进入盈利周期,成为全球最年轻光伏“独角兽”。定力不是顺风顺水的惯性,而是面对诱惑、挑战时,

依旧坚持自己的选择、坚信发展方向、坚守长期主义。

围绕关键环节自主可控发力,晶联光电历经十余年苦熬,实现平面显示关键材料的国产化替代;

看准铸造业的智能化趋势,康硕电气以砂为模具潜心钻研工业级3D打印技术;

坚信大市场需求,圣衣集团突破白羽肉鸡育种的同时,不断延伸产业链……有稳扎稳打,不断打磨核心竞争力;也有俯下身,将眼光落于细节。

毛血管更坚韧,发展脉动就更有力量。

前三季度,国内生产总值同比增长4.8%,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%,高技术制造业增加值同比增长9.1%。中国经济延续稳中有进态势的背后,有一个企业步步为营的身姿。

“干好今天,看好明天。”蓝禾医疗董事长曹军多次谈及巴菲特的“复利之道”。“只有积累才会让实力的‘雪球’越滚越大。”他说,做企业越久,对这点体会越深。

魄力

踏浪前行,需要战略定力,也要闯关魄力。

面对沉疴顽疾,怎样破茧重生?应对市场激流,如何突出重围?这些来自企业的实践耐人寻味。

9月初,中国国际装备制造业博览会,通用技术沈阳机床展区颇有人气。

从金属切削的iV85立式加工中心,到新能源汽车的高性能铸件,诸多产品吸引海内外客户问询、洽谈。火热的场面让人很难想象,几年前,这个企业一度濒临破产。

市场下滑加上资金链断裂,2019年,沈阳机床陷入绝境。

债务压力大、历史包袱重、体制机制僵化……生死一线,这个创造过业内数个第一的老国企,对自己“开了刀”。

中国通用技术集团进驻战略重组,建立现代化公司治理体系;原来的职能部门

压至67%,职工编制总数压至53%;搭建全新的创新体系,聚焦重大技术装备攻关……

止血、输血、造血,每一步都是痛苦蜕变。

经过艰难自救,2022年,沈阳机床走出低谷,实现十年来首次盈利,2023年利润超亿元。“这个数字对很多企业也许不值一提,但对我们就是浴火重生。”通用技术沈阳机床战略运营部部长董凌云感叹,这场“大手术”让企业活了下来。

高质量发展是关系全局的深刻变革,也是爬坡过坎的艰难历程。

在中国经济波浪式前进的过程中,每个行业有各自的兴衰,每个企业有不同的曲折。一个个关键节点的战略选择,都是真刀真枪的考验。

当企业外贸营收占比从最高时的35.6%降到12.5%,门业、电器等传统产品销售形势严峻,星月集团总裁胡济荣作了个大胆的决定:向生物医药领域进军!

从五金起步转向生物医药,难度不亚于平地起高楼。员工不解、质疑,胡济荣仍决心放手一搏。“如果不辟一条新路,迟早会在残酷的竞争中寸步难行!”

瞄准再生医学技术产业化,他和团队在行业里左冲右突、不断闯关。在国家政策和各界支持下,自主研发的蚕丝软组织修复材料实现0到1的突破。“丝绸”变成植入性医疗器械,量产每年能带来1亿元的可观收益。

“腾笼换鸟,怎能不怕?”胡济荣坦言,向生物医药转型拓展的几年,也是星月集团遭遇资金链危机最严峻的时候。但恰是一次次果断转型,为企业长久发展赢得空间。2013年至2023年,星月集团营收年均增长9.2%。

魄力,是面对心腹之疾的“刀刀向内”,是跳出“舒适区”的转型调整,也是对未知领域的探索“破冰”。

研发中国人自己的医疗影像设备PET/MR,联影集团董事长薛敏从一开始就放弃了对传统产品优化升级的方案,果断冲刺高精尖。原因只有一个,“高手过招,没

人记得住第二名”。

面对日趋复杂的外部环境,已稳居国内市场前列的动力电池系统制造商高新能源却出海“乘风破浪”,赴西欧、非洲等地设立分公司。创始人王翰超坚信,海外是下个快速增长点。“不问怎么把握未来市场?”

变革、调整、重塑。企业前行的每一步,都是中国经济爬坡过坎的投射。

今年以来,从优化无还本续贷政策,帮助经营主体缓解资金周转困难,到降低制度性交易成本,健全涉企收费长效机制,助力中国企业轻装上阵。

深入推进全国统一大市场建设,营造更加公平有序的发展环境;提高科技创新服务能力,在企业布局建设更多国家级创新平台;正

视需求端、供给侧挑战,强内需、建设现代化产业体系……一个个重大决策部署,为中国企业提供更多施展拳脚的空间。

“成大事,哪能不大刀阔斧?”一位企业负责人坦言,爬坡过程必然有阵痛、有压力,但辩证地看,这些千锤百炼正为强筋壮骨提供契机。

创造力

成为主流芯片厂商的核心供应商,全球市场占有率达到38%——在高纯金属溅射靶材领域,江丰电子拥有自己的话语权。

高纯金属溅射靶材是决定芯片性能的关键材料,对金属纯度、溅射技术、制造工艺等要求极为苛刻,我国在这个领域曾长期处于空白。

2005年,已受聘担任一家世界500强企业日本工厂负责人的姚力军毅然选择回国,创立江丰电子,向做出国产溅射靶材发起进攻。

零的突破异常艰难。不仅有技术的壁垒,还面临进入供应链的挑战与竞争对手的出击。最困难时,一家跨国公司甚至把签约字的收购合同放在姚力军面前。

(下转第二版)



辽源颁发首张“五星卡”



马里奥领取到了自己的“五星卡”。

本报记者 孙嘉筱 摄

本报讯(记者 于志)近日,在市政服务中心的市公安局综合窗口,德国籍人士马里奥领取到了自己的“五星卡”,这也是辽源地区发放的第一张“五星卡”。

马里奥拿到“五星卡”后非常高兴。马里奥妻子孟兆云说:“非常感谢出入境管理局,让我们很快申领了‘五星卡’,这给我们的生活,特别是我先生在国内外出行、医疗等方面,带来了很大的便利。”

“五星卡”是新版中华人民共和国外国人永久居留身份证的别称,是国家移民管理局对符合条件的外国人批准其境内永久居留后,为其签发的法定身份证件。持证人在需要证明个人身份的场合作为个人

身份凭证单独使用,无须再出示其外国护照。

马里奥平时在中国的时间更多,所以特别关注永久居留方面的政策。有了“五星卡”,马里奥今后乘坐飞机、高铁等交通工具,入住酒店,办理金融、教育、医疗、社会保险等业务,就能直接使用“五星卡”,无须再随身携带护照。当天,领取到“五星卡”的马里奥还在市公安局出入境管理局民警的陪同下,办理了医保、社保、公安交警等部门的相关业务,实现“五星卡”在我市各公共、政务服务领域的全面应用。市公安局出入境管理局民警李佳聪说:“为了尽快帮他办理好‘五星卡’相关手续,我对马里奥进行了一对一指导,还多

次加班审核材料,并函调了广州市、天津市、江苏省等地的公安出入境管理部门,做好了申领‘五星卡’的相关准备。”

签发启用“五星卡”是国家移民管理局服务保障国家对外开放,提升在外国人管理服务信息化水平的重要举措,有利于更好地服务海外人才来华投资兴业、创新发展和工作生活,积极服务我国经济社会高质量发展。接下来,市公安局出入境管理局将坚决贯彻落实国家移民管理局和省出入境管理局工作部署要求,全力推进我市外国人永久居留身份证推广和便利化应用,更好地吸引外籍人才来我市工作、生活,为振兴辽源经济发展助力。

泰国“中国寻根之旅”学生到显顺琵琶学校研学

本报讯 10月18日,由省侨联承办的来自泰国的2024“中国寻根之旅”夏令营一行22名中学生,到显顺琵琶学校研学访问。

来自泰国的小营员们,在学校老师的全程讲解下,深入了解琵琶学校的建校

发展史和深厚的琵琶文化底蕴。在观看了学校幼儿园、附小和教师的琵琶演出之后,对被誉为东方“弦乐之王”的琵琶充满了好奇,也被中华传统的民乐文化深深吸引。学校还为营员们精心准备了琵琶体验课,

让孩子们亲身感受琵琶的魅力。

据了解,这些营员们全部来自泰国的一所公立光华学校,是泰国罗勇府唯一一所由华侨华人创办的学校,至今已有96年历史。(车疏桐 杜茜)

慢性病防治重在日常

新华社记者 陈一帆

“不断提升慢性病防控能力和水平,推动慢性病综合防控工作走深走实”“下沉到社区,让体重管理成为全民追求的健康目标”……在近日举行的2024年中国慢性病防控大会上,一系列针对慢性病的防治“指南”引发广泛关注。

随着我国人口老龄化加快、居民生活方式不断变化,心脑血管疾病、癌症等慢性病发病率总体呈上升趋势。慢性病涉及人数多、防治周期长,是我国今后将要长期面对的公共卫生挑战。

作为建设健康中国、保障人民健康的重要一环,织起慢性病“防护网”,需要政府、社会和个人的共同参与和努力,重在日常、防在日常。

做好慢性病防治,要优化医疗资源配置,将关口前移、资源下沉。各地要逐步完善慢性病防治工作机制,建立健全覆盖预防、筛查、诊断、治疗、康复全流程的慢性病健康管理服务体系,提升基层医疗卫生机构和家庭医生

的慢性病管理能力,并完善医保和救助政策,方便群众日常就医、减轻群众医疗负担,不断回应群众的健康新期待。

做好慢性病防治,要不断探索、用好综合防控措施。近年来多部门联合打出“组合拳”,对重大慢性病防治发起“攻坚战”,已累计建成国家慢性病综合防控示范区488个。未来应以示范区建设为抓手,进一步落实政府主导、多部门协同、

全社会参与的机制,进一步加强多病共防、医防融合、综合防控的措施。

做好慢性病防治,要使健康生活方式深入人心。从指导基层医疗卫生机构加大血压、血糖、血脂“三高共管”力度,到深入开展减盐、减油、减糖和“体重管理年”等全民健康生活方式行动,全社会共建共享的健康支持性环境正加快形成。各级政府和相关机构要下更大功夫,积极开展慢性病防治全民健康教育,倡导群众健康素养,使“自己是健康第一责任人”理念深入人心并化为行动,从现在做起,从日常做起,为健康中国建设贡献力量。(新华社北京10月22日电)



一泓碧水润辽源。

本报记者 魏利军 摄